

Diario de Burgos

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Año XXXV. Núm. 10.323.—Burgos / Imprenta, Redacción y Administración: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 165 / Sábado 31 de Enero de 1925

Homenaje al Excmo. Sr. D. Marceliano Santa María

La solemnidad de ayer

En el teatro

Perdurará en la memoria de cuantos tuvimos el honor de asistir el homenaje que el pueblo de Burgos rindió ayer a su insigne hijo D. Marceliano Santa María Sedano.

Los señores D. Guillermo S. Cardiel, D. Luis Gallardo y D. Mariano Villalán, ayudados por el mismo señor Santa María y D. Manuel Izquierdo, con el maestro de obras, D. Manuel González, y el jardinero municipal, D. Eulogio Gutiérrez, tuvieron a su cargo la organización de la fiesta y el decorado del coliseo.

El escenario ofrecía precioso aspecto, con los valiosos tapices propiedad de la iglesia de San Esteban y la profusión de guirnaldas y flores que corrían a todo lo largo de la batería.

En el testero veíase el retrato del Rey, pintado por Santa María para el ilustre Colegio Notarial de Burgos.

A uno de los lados de la boca del escenario, en un caballete cubierto de rico paño de Damasco, hallábase el magnífico autorretrato que Marceliano regala a nuestro Ayuntamiento.

Al otro lado la mesa para el señor Santa María y próxima a ella una columna, estilo Renacimiento, sosteniendo los atributos del pintor—paleta y pinceles—y una corona de laurel con cintas de raso.

Cubría el suelo hermosa alfombra cedida por D. Luis Gallardo.

Del palco del Ayuntamiento pendía un repostero cedido por el marqués de Fuente Pelayo.

La presidencia estaba en el escenario a cargo del Excmo. D. Jesús María de Ordoño, a quien acompañaban los señores que habían de tomar parte en el homenaje, concejales y representantes de la Comisión Provincial de Monumentos, Instituto, Academia de Dibujo, Seminarios de San José y San Jerónimo, Escuelas Normales, Ateneo, Sociedad Filarmónica, Caja Colaboradora, Inspección de Primera Enseñanza, Cabildo Catedral, Cruz Roja y Prensa.

Una comisión compuesta de los capitulares señores Cardiel, Sáiz Sevilla y Fournier, con el oficial primero de Secretaría señor Villalán, recibía a las autoridades e invitados, asignándoles los puestos que tenían reservados.

En el palco del Ayuntamiento estaban el Excmo. Sr. Cardenal Benlloch, las señoras de Santa María, de Ordoño y de Dorronsoro y en los suyos respectivos los señores capitán general don Antonio Vallejo y gobernador civil don Antonio Horcada.

Todas las demás localidades hallábanse ocupadas por Burgos entero, figurando entre la concurrencia desde el Excmo. Sr. D. Francisco Aparicio, ex-ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes, hasta el más modesto discípulo de la Academia de Dibujo, prestando la mayor brillantez al acto multitud de elegantísimas y hermosas damas.

Adhesiones

Recibieronse muchísimas, entre ellas las de los señores obispo de Tricomía, auxiliar de Burgos; D. Ricardo Ortiz, ex presidente de esta Audiencia Territorial y magistrado que fué del Supremo; D. Manuel Ganeiro, D. Luis Martínez Olmos, conde de Cerrañuela, don Mariano Rodríguez Miguel, señores Manchón, Gil Vicario, D. Mariano Benlliure, D. Angel Menoyo, D. José de la Torre, D. Antonio Martínez del Campo, D. José Pinazo, D. Francisco López de Bedoya, conde de las Navas, párroco de Briviesca, D. Migue Blay, Mr. Henri Mérimée, D. Julio y D. Enrique Romero de Torres, D. Gregorio Escolar, marqués de Heredia, D. Pedro de la Cruz y D.ª María Teresa, D.ª Teresa Sáiz de Quejana, D. Lorenzo Ruiz Gallo, D. Carlos Salvador, D. Luis Fernández Ramos, como secretario general del Círculo de Bellas Artes; conde de Romanones, y otras muchas, a cual más entusiastas y cariñosas.

El pergamino

El título de hijo predilecto de la ciudad va consignado en un precioso pergamino, obra de otro querido burgalés, D. Juan Antonio Cortés, que ha puesto en él toda su alma de artista.

Lleva en miniatura el famoso cuadro de Santa María, que se titula «El triunfo de la Santa Cruz»; un retrato de Marceliano, una silueta de la Catedral y el escudo de Burgos, con atributos en combinación prodigiosa.

El texto dice así: «El Excmo. Ayuntamiento de Burgos, en sesión de 22 del actual, acordó por voto unánime conceder al insigne pintor, Excmo. Sr. D. Marceliano Santa María y Sedano, como homenaje de admiración y tributo de cariño, el título de hijo predilecto de la ciudad. Y para hacerlo constar se extiende el presente diploma.

»Casas Consistoriales a 30 de Agosto de 1924.—El alcalde, Jesús María de Ordoño.—El secretario, Domingo Dancusa»

Las insignias

Las insignias de la gran cruz de Isabel la Católica, que se le regalán por suscripción popular, llevan ocho brillantes y 24 diamantes, a más de los distintivos para frac y para diario.

El estuche lleva una placa de plata en la cual se lee: «Al insigne artista, hijo predilecto de la ciudad, D. Marceliano Santa María, dedican este recuerdo sus paisanos, amigos y admiradores.—Burgos, 1.º de Diciembre de 1924.»

Comienza el acto

Al aparecer en el escenario la presidencia, precedida de los maceros del Ayuntamiento, estalló la primera de las ovaciones, que se sucedieron durante toda la fiesta, que fué amenizada por la banda de música del regimiento de Lealtad, bajo la dirección de D. Rafael Chico.

Discurso del alcalde

Se levanta el señor Ordoño y lee unas cuartillas en que recoge el mandato del Ayuntamiento, para que sea quien lleve la voz en el acto dedicado a honrar a un hijo de Burgos, refrendando así los anhelos del pueblo, que quiere reservar sus preferencias y sus honores para quienes le proporcionan gloria.

Traza la biografía del homenajeado, que dió sus primeros pasos de artista en la Academia de Dibujo y que en todas sus obras ha puesto el sello de su valer y de su amor a Castilla, enalteciendo la constancia en el estudio y la lucha sin desmayos del hombre que ha llegado a consagrarse como maestro en la Catedral y en la Academia.

Ofrece en nombre de Burgos el homenaje al hijo que le ha nimbado de gloria con su talento. (Grandes aplausos).

Acto emocionante

Seguidamente el alcalde, puesta en pie la concurrencia, entrega a Santa María el pergamino con el título de hijo predilecto.

El insigne pintor lo besa y se lo lleva al corazón.

Los aplausos y las aclamaciones son indescriptibles.

Habla el señor Gallardo

En nombre de la comisión que inició la suscripción para regalar las insignias habla D. Luis Gallardo, siendo su primer saludo para la dama que comparte su vida con Marceliano, y demás distinguidas señoras que la acompañan en este acto.

Saluda después a las autoridades, representaciones, Prensa y a todos cuantos contribuyen a la mayor solemnidad de este acto; que, es fiesta—dice—de burgaleses, en la cual se rinde un tributo de justicia a un artista creador, hombre de verdaderos valores morales, que justifican el amor que por él siente Burgos.

Ruega al señor alcalde que le imponga las insignias de la gran cruz y termina pidiendo a Dios que con frecuencia se vea obligada nuestra ciudad a celebrar actos de esta naturaleza, porque son un trono de gloria que se eleva a hijos tan beneméritos como Marceliano Santa María (Gran ovación).

El señor Ordoño impone las insignias a Marceliano; éste abraza al alcalde, y cuando ya, cruzado su pecho por la banda de la referida Orden, se reintegra a su puesto, estalla una tempestad de aplausos y vivas.

A continuación el señor Gallardo da lectura de las adhesiones que consignamos antes.

Una poesía

El señor Cardiel da lectura admirablemente de un hermosísimo romance de Castilla, escrito por el insigne poeta Blanco Belmonte para este homenaje.

Una ovación estruendosa premió la delicada atención que para Burgos ha tenido el señor Blanco Belmonte.

D. José Francés

En representación de la Academia de Bellas Artes de San Fernando lleva la voz en este acto D. José Francés, ilustre escritor y crítico de arte y cordial amigo de Marceliano Santa María.

Con esto pudiéramos ahorrarnos el decir cuán hermoso y sentido fué su discurso, al enaltecer la figura de su hermano espiritual y paisano nuestro; lo que representa en la mencionada Academia; su arte maravilloso y su castellanismo.

Dice que desde muy niño, a través de los cristales de su casa, empezó a contemplar las agujas de la Catedral bur-

galesa, lo cual fué el imán que lo atrajo a una obra que unas veces evoca figuras simbólicas de la raza de hierro; otras, la de los hombres inclinados sobre la tierra para obtener el fruto de su trabajo; y otras, traslada a sus lienzos figuras de égloga.

En grandilocuentes períodos entona un canto a Castilla, la región más sugeridora de emotividades y la que Marceliano ha reflejado tantas veces y con tanto acierto en sus obras.

Y al referirse al idioma castellano, que resume el que habla toda España, que sube como una ofrenda hasta el cielo, tiene el señor Francés una alusión para el pleito del Valle de Mena, que pase lo que pase—dice—será siempre castellano. (Ovación indescriptible).

Nuestro idioma, llevado a América—añade—es indestructible, porque no sólo forjó la unidad nacional, sino que países como Francia, Inglaterra, Alemania, han querido utilizarlo en su provecho; pero es inútil: el idioma español, será siempre español.

Dirígese a Marceliano, diciéndole que puede estar orgulloso del homenaje que le dedica su pueblo, y termina con estas palabras:

—Yo no consideraría cumplida la misión que con todo encarecimiento me confió la Real Academia, si al volver ambos a nuestro retiro espiritual no diera noticia de cómo ha sabido consagrar Burgos a su hijo predilecto en el acto de esta tarde. (Ovación estruendosa y prolongada).

Más poesías

El señor Gil Baños leyó con gran entonación una poesía dedicada por su hermano político el señor Ruiz Jiménez a D. Marceliano Santa María, inspirada en el asunto del cuadro «Se va ensanchando Castilla delante de mi caballo».

Marceliano Santa María

Entre una ovación indescriptible se levantó a hablar el homenajeado, quien pronunció estas palabras:

«Con vuestro superior beneplácito: Señoras y señores:

Así como los ríos cuando se desbordan inundan los sembrados de sus márgenes, del mismo modo Burgos hoy, en oleada afectuosa, llega hasta mí, confortándome.

Un día, el carro castellano, lleno de dotada llic, cruzó el vado, y al vaivén de su balumba, cayó una caña de trigo; la espiga, en lugar de desecarse, arrastró y dió fruto; planta que sin el ambiente propicio, sin ese vaho cariñoso del río, habríase convertido en legamo atrastrado por la corriente; pero halló benéficos cuidados; encontró amores contrarios, a cuyo amparo produjo brotes para aquel pueblo benigno y favorable, para aquellas márgenes acogedoras.

«Río Arlanzon, en cuyas orillas nació, viendo mis ojos por primera vez el Espoloncillo, y sobre la fronda de sus árboles la Catedral, esa soberana Catedral que desde el balcón me mostrara mi madre, dando con el sonajero en los cristales! Estas fueron las primeras miradas de mi vida naciente, estas fueron las primeras impresiones de mi alma. Una juventud que al enfrentarse con la Catedral iba saturándose de embriagueces artísticas.

«Aduvo el tiempo; pasaron los años, y a orillas de este río, precisamente frente a donde nací, vine yo a celebrar una exposición de mis obras, donde vosotros, los burgaleses, al verlas, concebisteis la idea de agasajar al paisano, de rendir un homenaje al hermano que jamás olvida el origen de su nacimiento. «Junto a este mismo río, del que dijo Galdós que sus aguas, al chocar con la gleba, sueñan a romance; junto a este mismo río, digo, existe la Academia Provincial del Consulado, donde yo aprendí a dibujar, y guiado por las expertas manos de Isidro Gil y Evaristo Barrio de los primeros pasos en el arte de la pintura, que hoy cultivo a la faz del mundo entero.

«Finalmente, hoy, a orillas de este mismo río, y en ello tengo la mayor complacencia de mi vida, me entregáis una condecoración lograda por vosotros mismos de la bondad real de nuestro Soberano. Precada venera que ostenta el nombre de Isabel la Católica, en memoria y recuerdo de aquella excelsa Reina de Castilla. Y me entregáis, además, el título de hijo predilecto de esta noble ciudad, merced y honor que agradezco más, que estimo más que todo linaje de recompensas, y... ¿sabéis por qué? porque soy vuestro, lo he sido siempre y lo seré hasta morir, besando esta bendita tierra que me mantuvo la vida y hoy entre los restos de mis padres.

«Es de rigor en estos casos exteriorizar la gratitud y yo me complazco en mani-

festar públicamente lo muy reconocido y obligado que estoy a todos los que intervienen en este homenaje.

Al Excmo. Ayuntamiento de la ciudad, en primer término, como principal promotor de la fiesta, habiéndola dado forma y vida.

Al Excmo. Sr. Cardenal Benlloch, virtuoso y paternal prelado, príncipe de la Iglesia, en cuya púrpura refulge y resplandece la religiosidad cristiana de la diócesis.

Al Excmo. Sr. Capitán general de la región, heroico caudillo de la Patria.

Al Excmo. Sr. Gobernador civil, supremo jefe de la provincia.

Y a todas las corporaciones, entidades y personalidades que han venido hoy a honrarne con su presencia en este acto.

A la Excmo. Diputación provincial, que supo sumarse al pueblo para costear las valiosas insignias que hoy públicamente me entregáis, viniendo a honrar el pecho del que fué su antiguo pensionado.

A la Prensa local, benévola siempre con el pintor paisano y cuyos escritos fomentaron en mí el santo amor al trabajo y al arte.

Una gratitud especial para la comisión organizadora de este homenaje, gestora a su vez de la suscripción.

Una gratitud particular para mi dilecto amigo y compañero señor Gallardo, que comparte conmigo la pintura de paisaje en el campo burgalés; en el agro castellano ahondando el surco de la producción nacional para bien de la tierra que le vió nacer.

Y coronando estas gratitudes, quiero dedicar unas frases de sincero afecto a los oradores que han hecho uso de la palabra en este acto de pública adhesión.

El señor alcalde de la ciudad, celoso guardador de las prerrogativas y prestigios de la Cabeza de Castilla; por su cariñosa oración, llena de idealidad y que tanto enaltece a este hijo predilecto de Burgos. Os aseguro que del discurso del señor alcalde, conservaré honda gratitud y eterna memoria.

Amigo mío, designado por mis amigos para representaros en esta efusión de cariño, es el señor Gallardo, y sus frases, cordiales y elocuentes, llegaron a conmovérme, al penetrar en el fondo sollozante de mi alma.

Un reconocimiento absoluto, una gratitud completa para el señor Cardiel, apérrimo burgalés, por haber propuesto al Municipio esta predilección de que soy objeto y que tanto me satisficé y tanto me honra y enaltece.

Un cariñoso saludo al amigo asistente, por su preciosa poesía laudando a la madre Castilla.

Mi gratitud grande para el señor Ruiz Jiménez, que desde ahora es amigo mío, por su hermosa composición poética.

Y ahora una gratitud solemne para mi entrañable amigo el señor Francés, hermano corporativo en la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando, cuya alta representación ostenta, viniendo de lejos, como peregrino del arte, a unirse a nosotros en esta fiesta de paz, con el vivo placer de alabar a Burgos con palabras selectas, ya que tantas veces lo hizo en sus escritos. Maravillosas; deliciosas producciones de maestro insigne, que todos coticeemos y aplaudimos.

Para terminar, quiero imprimir mayor impulso a mi voz y prestar más aliento a mi espíritu para dar las gracias efusivas y sinceras a todos los presentes; testigos del momento más feliz y glorioso de mi vida.

Y me place, de manera extraordinaria, pronunciar todas estas frases gratulatorias, todas estas expansiones de alma, aquí, en Burgos, a orillas del río que regó la espiga castellana de mi existencia y en cuyas mismas orillas quise al fin se desgranase, es decir, mi vehemente deseo de ser en estas márgenes enterrado.

El discurso del señor Santa María fué interrumpido frecuentemente con aplausos, que se desbordaron al final en una tempestad de aclamaciones al hijo ilustre de la ciudad.

El señor cardenal

Desde el palco del Ayuntamiento dirigió la palabra el Excmo. Sr. Cardenal Benlloch, haciendo el resumen de la fiesta, de la que se había dicho que era genuinamente burgalesa, pero a la cual se consideraba ligado quien, no habiendo nacido en Burgos, es burgalés de corazón.

Recoge la esencia de todos los discursos para ofrecérselos a Marceliano como inmarcesible corona de laurel.

Dice al pintor ilustre que con su palabra y su pincel sabe llevar la emoción a todos los corazones.

Y concluye: «No quisiera ver que se desgranase la espiga que nació a orillas del Arlan-

zón, para honor y gloria de Burgos y para honra de España. (Gran ovación). Despedida la sala, el simpático Juanito, operador de la Casa Espiga, obtuvo varias fotografías en el escenario de los señores Cardenal, Santa María y demás acompañantes.

Servicio extraordinario

En atención al valor de los tapices y demás objetos que había en el escenario se triplicó el retén de bomberos, los cuales prestaron guardia permanente durante todo el día.

Comida íntima

Anoche, después de la fiesta celebrada en el Teatro, se dió por varios amigos una comida al ilustre pintor en la sala Renacimiento del Salón de Recreo, que resultó animadísima.

En la mesa, adornada con mucho gusto, tomaron asiento cerca de cuarenta comensales, ocupando las presidencias D. Marceliano Santa María y el alcalde señor Ordoño, teniendo el primero a su derecha a D. Luis Gallardo, como individuo de la Junta organizadora de las fiestas y a su izquierda D. Perfecto Ruiz Dorronsoro, presidente de la Sociedad en cuyo domicilio se celebraba el banquete.

El señor alcalde sentaba a sus lados al académico de la de Bellas Artes señor Francés y al diputado provincial señor Remacha.

Entre los comensales, figuraban además los señores García de Quevedo, Orejón, Saavedra, Antonio Cortés, Cardiel, Navares, Puente (D. José María y D. Enrique), marqués de Fuente Pelayo, Alfaro (D. Pedro y D. Juan José), Gutiérrez Moliner, Rodríguez, Plaza (D. Nicolás), Izquierdo, Dorronsoro, Quintana (D. Emilio), Cabaña (D. Secundino), Arasti (D. Miguel y D. Eduardo), Berlio, Cuesta (D. Ramón), Fournier (D. César), Vitoria, Prada y otros varios que no recordamos, siendo muchos los que expresaron su sentimiento por no asistir a la fiesta y no pocos los que no asistieron por no saber que se celebraba, ya que las exigencias del local limitaron mucho el número de comensales.

El menú, en el que figuraba el cordero de Burgos como plato típico del país, fué servido con exquisito gusto y se ha llabá impreso en elegantes tarjetas encabezadas con la reproducción del cuadro de Marceliano «El Triunfo de la Santa Cruz».

Dado el carácter íntimo de la fiesta, no hubo brindis, pero en ella se derrochó la alegría, escuchando a Marceliano episodios de su vida de artista y habiéndose de cosas burgalesas.

Había pasado ya la media noche cuando terminaba la fiesta, que dejará en todos los concurrentes imborrables recuerdos.

Después del homenaje

El entusiasta burgalés D. Gregorio Escolar, residente en Sevilla, manifestó desde su adhesión de que en su nombre se difunde una misa en la capilla del Santísimo Cristo de la Catedral, por los padres de Marceliano, y se depositase una corona de flores sobre la tumba de los mismos.

Ambos piadosos actos han tenido lugar esta mañana, acompañando a D. Marceliano Santa María, D. José Francés y señora, D. Luis Gallardo y D. Francisco Dorronsoro.

Poesías

El mejor triunfo del gran pintor Marceliano Santa María

(ROMANCE DE CASTIELLA)

Castiella, que facés homes como tú, nobles e grandes; Castiella de alma de cielo e corazón arrogante; fero e blason de la Hestoria, de Hispania bendita Madre; Castiella nascida en Burg... ¡Dios te guarde!

Eran tiempos antañones e los tus fijos gigantes, e del rincón vivareño salió Mio Cid a ensancharte; e fué gloria su fazaña, e triunfando en den combates forjó la magna epopeya que orgullece las edades. Como la Madre era el fijo... ¡Dios vos guarde!

Todo el oro de tus campos e la luz que en ellos arde, con tu aliento de castiella, con tu fibra de magnate, e con la fe en el esfuerzo del que lucha por el Arte

llevo de ti un tu fijo con vuelo de gerifalte. Y al verlo partir, dixiste: —¡Dios lo guarde!

Luchó, venció. Sus quebrantos ascendió por no acuilarte; siempre le trujo laureles e se plasció soblimándose; de su pincel fizo lanza por agrandar tus solares, e sus lienzos son un pasmo de inspiración inefable, voces de amor a Castiella, himnos a la Hispania grande, capítulos de la Hestoria que en todo el mundo no cabe e se refleja en sus cuadros como el sol sobre los mares...

E tu plañendo de gozo con grant amor lo llamaste, e tu Campeón artista le conteste afinándose: —¡Aquí estoy, Madre Castiella!

¡Tuya es mi victoria, Madre!

¡Gloria por siempre al artista de inspiraciones geniales! Si grandes fueron sus luchas, sus triunfos son muy más grandes, pero aqueste sobre todos tiene magia perdurable, ca siendo humano es divino lo que por amor se face. ¡Salud, pintor castiellano! sobre la cumbre te alzaste e por más dicha en la cumbre es un blasón tu estandarte.

Predilecto entre los suyos tu pueblo acierta nombrándote. Abre bien tu noble pecho e tu corazón bien abre, e tórnese relicario de ventura inestmable; ya guardas en él por premio lo que más puede ufanarte: ¡el beso con que Castiella te rinde su amor de Madre!

M. R. Blanco Belmonte.

Enero—1925.

A MARCELIANO SANTA MARIA

Nació en Burgos y Burgos fué su cuna, en él puso su pueblo una ventura y en sus ojos el claro de la luna de esta tierra gallarda, brava y pura; fué creciendo, y su mano ya radiaba, con vislumbres de mago o de vidente, tomó en ella el pincel que la esperaba para expresar los sueños de su mente. Ya está el maestro ante el lírico escena-

rio de Castilla, la llana y sin confines: Ya comulga su ambiente legendario, se crispán sus pinceles como crines que se adhieren al lienzo tembloroso y de todos los más recios paladines, al Cid estampa entre los más honrosos, Sigue el deliquio del pintor famoso deslizando en encantos sus colores, y su astro de arte fúlgido y glorioso se ilumina al compás de sus amores. Mirad el cuadro del ilustre artista, cómo en él se condensa toda su alma y cómo un genio, abarca con su vista el llano inmenso que descansa en calma. Ahí teñís al insigne que ha sabido crear con sus paletas tan bravías al noble vencedor, jamás vencido contemplando sus dulces paramitas; y esos ciclos de ocaso de esta tierra tan llenos de cambiantes y belleza, y las azules gasas de la sierra y del campo callado, su grandeza: Y los suaves silencios sosegados que embalsaman las tardes castellanas y el místico perfume de sus prados y el rocío estival de sus mañanas y la luz de sus claustros misteriosos y las nobles fachadas conventuales la sombra de sus árboles humbrosos y sus frías vidrieras ojivales; Y el oro vivo de sus rastrojeras, y la obra santa de sus labradores, y el fuego salvador de sus paneras y la nieve glacial de sus alcóres; Ha sabido esto, por ser castiellano, porque en sí lo lleva, con él ha nacido; porque nació en Burgos, porque es yo.

[Terano de estas tus escenas que tanto ha vivido. Lo mismo que ante el Cid y su corcel ante la luz con que el maestro brilla teniendo por tizona su pincel también se ensancha ante tus pies, Castiella con tu estampa soblimada.]

¡Dios te guarde!

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al jueves 31 de Enero de 1895

Tenemos entendido que el diestro Reverte ha firmado ya el contrato para torrear en Burgos durante las próximas ferias.

—Esta noche ha sido la más fría del invierno, habiendo descendido la temperatura a quince grados bajo cero, según las observaciones meteorológicas del Instituto.

Durante todo el día el termómetro ha estado a algunos grados bajo cero, a pesar de lucir un sol espléndido.

LITOGRAFIA

Hija de B. Fournier

MORCO, 8 / VITORIA, 5
Teléfono número 32

Acciones y Obligaciones para Sociedades: cheques, cartas, sobres, facturas, memorandos, etiquetas, papel manila para el Comercio, cubiertas de chocolate y cuantos trabajos se deseen, en uno o varios colores

Cooperativa de Funcionarios

Esta sociedad invita a todos los funcionarios burgaleses a una reunión que se celebrará mañana domingo, a las once de la mañana, en la escuela de niñas del Teatro, para discutir y aprobar unas bases que elevará al Directorio apoyada por todas las Cooperativas y por la Federación, con las cuales se facilita el ingreso en la Cooperativa y ésta podrá cumplir su misión.

De la provincia

BRIVIESCA

Viajes

Han regresado de Madrid a donde fueron para asistir al homenaje recientemente celebrado en honor de Sus Majestades el alcalde de esta ciudad don Desiderio Gómez, el presidente de la Cámara de Comercio D. José Araco, y los señores Sacerdotes D. Juan Sanz García, D. Gumersindo Lozano y don Santiago González.

De Zaragoza el señor subdelegado de Farmacia D. Amadeo Villanueva.

Nombramiento

Como ya conocen los lectores del DIARIO, ha sido nombrado diputado provincial por el distrito de Briviesca-Belorado nuestro buen amigo el joven abogado D. Fernando Muñoz, que hasta hace poco tiempo desempeñó la alcaldía de nuestra ciudad.

La designación ha sido muy bien acogida por lo que el señor Muñoz está recibiendo muchas enhorabuena, a las que unimos la nuestra.

Natalicio

El martes dió a luz una hermosa niña la esposa del capitán farmacéutico don D. Emilio Santos Ascorza.

Tanto la madre como la neófito gozan de excelente estado.

Enhorabuena a los venturosos padres y demás familia.

Distinción honorífica

En la Gaceta llegada hoy leemos que por S. M. el Rey le ha sido concedida la Gran Cruz de Isabel la Católica al Excmo Sr. marqués de Torresoto, de Briviesca.

Reciba el ilustre prócer nuestro parabién.

El viaje del alcalde

En uno de los últimos números del diario madrileño *El Debate* se daba cuenta de haber sido recibida por Su Alteza Real el Príncipe de Asturias, la comisión del Excmo. Ayuntamiento de Briviesca, quien le hizo presente el deseo de nombrarle hijo adoptivo de la ciudad, según iniciativa del concejal D. José Araco.

Con objeto de conocer con todo género de detalles el resultado de la mencionada audiencia, nos hemos entrevistado con nuestro alcalde y he aquí lo que nos ha dicho el señor Gómez: —Vengo encantado de la amabilidad e interés con que los Soberanos escucharon la enumeración de los problemas de los diversos pueblos. Para nuestra ciudad tuvo el Monarca singulares palabras de encomio, e igualmente la Reina D. Victoria, que se mostró complacida del álbum que los alcaldes del partido le habían dedicado.

El señor Gómez recordó al Príncipe D. Alfonso que fué en las Cortes celebradas en nuestra ciudad en tiempos de D. Juan I, donde se acordó dar el título de Príncipe de Asturias al heredero de la Corona.

El señor alcalde, recorrió los diversos ministerios, para informarse de la marcha de los asuntos que afectan a este Municipio; en todos ellos obtuvo la impresión de que en breve será un hecho la resolución de aquellos, tales como el nombramiento de perito para el asunto Améaga, y la aprobación del expediente de graduación de la Escuela de niñas, etc.

El corresponsal.

Briviesca 30-1-1925.

SALON PARISIANA

Mañana domingo, a las tres y media, gran función infantil, con programa cómico a precios reducidos.

A las cinco y a las diez, populares, estreno del cuento militar, de Arniches,

La Alegría del Batallón

con música adaptada.

A las siete

La Alegría del Batallón

proyectándose además otros estrenos.

DEL DIA

Un autorretrato

Cuando Marceliano Santa María supo que el Ayuntamiento de Burgos le había nombrado hijo predilecto de la Ciudad y acordó que su retrato figurase en la sala de comisiones del Municipio juntamente con los de quienes obtuvieron el mismo galardón, prometió que ese retrato estaría pintado por él.

Con esa promesa demostró una vez más que merecía el honor que se le hacía.

Hace tres o cuatro días que llegó el retrato, se expuso en casa del mueblista señor Larra y anoche figuraba en primer término en el escenario durante el acto solemne que para enaltecer al burgalés ilustre se celebró.

Y a fe que el regalo es digno de Burgos y de Marceliano.

Nadie duda del parecido que con el natural tienen los retratos que Santa María hace, y esto fué corroborado anoche a placer el original y el retrato.

No cabe en esto mayor perfección. Y tiene la obra esa marca procer inconfundible, que es la característica principal de los trabajos de Marceliano.

La exquisita corrección del dibujo, la suavidad maravillosa de la pintura, el contrastado vigoroso y armónico, la justeza en la expresión, el acierto con que la posición ha sido elegida, la naturalidad de los tonos y la perfección del conjunto hacen de este retrato una obra de subido valor artístico bien demostrativa de que su autor merece la justa fama de que goza, el académico sillón en que se asienta y la gran cruz que desde ayer ostenta en su noble pecho.

El contraste entre la albuza del cuello y el azul cobalto de la corbata es de una tan difícil facilidad que no se llega a ella más que desde las cimas del arte pictórico.

La expresión del rostro, una maravilla; la naturalidad y delicadeza de la mano, un acierto insuperable; la justeza del pelo y del rostro, una fidelidad irreproachable.

Este retrato—valiosa joya—es regalo que a su madre hace un hijo tan cariñoso como artista para pagar con el besod el Arte la voz que le llama predilecto.

Cardiel.

Café Candela

Mañana se celebrarán grandes conciertos de dos y media a cuatro y media y de diez y media a doce y media. De doce a una y media, gran concierto vermouth.

Ecós de sociedad

Hoy, después de terminados con feliz éxito sus exámenes para oficial, regresa a su destino de Pamplona el joven suboficial burgalés D. Mariano Moreno Gordelua, hijo del oficial celador que fué en esta capital D. Mariano Moreno.

Han regresado a Madrid los sobrinos de D. Marceliano Santa María, señores Díaz Montero, después de asistir al homenaje.

El lunes, en el rápido, saldrán para la corte D. Marceliano Santa María y señora.

Después de brillantes ejercicios ha obtenido plaza de maestra en las últimas oposiciones, con 3.000 pesetas de sueldo, D.ª Maximina Varona, esposa de nuestro amigo D. Teodoro López, salmista de la Metropolitana. Enhorabuena.

Mañana celebra su fiesta onomástica nuestro distinguido amigo el muy ilustre señor doctor don Ignacio Martínez Miñero, dignidad de tesorero de la Santa Iglesia Metropolitana. Muy cordial felicitación.

Por D. Melquiades López, industrial de Quintanaroranco, padre político de D. José Sáiz, almacenista de vinos de esta Plaza, y para su hijo D. Lorenzo López, maestro nacional, ha sido pedida la mano de la distinguida señorita D.ª Margarita Sáiz, hija del propietario de la misma localidad D. Francisco. La boda se celebrará en breve.

Ha fallecido en esta ciudad el señor D. Melitón Ayala de Diego, a cuyos desconsolados hijos D. Elías, cura regente de Monasterio de Rodilla, Reverendo Padre Clementino y D. Florencio, así como al resto de la familia, acompañamos en el sentimiento.

Instrucción Pública

Han sido nombrados maestros interinos: de Vallunquera, D.ª Isabel Cuesta; de Poza de la Sal, D.ª María del Carmen Manso Domingo; de Guzmán, D. Julio Cuesta Pérez; de Terrazos, don Pedro Huidobro Torres; de Bezana, don José Rodríguez García, y de Doña Santos, D. Evilasio González Zamora.

CLÍNICA PRIVADA DE CIRUGÍA

DEL DR. J. P. AGOTE,
ex ayudante de Königlik Chirurgische
Poliklinik de Berlín

VITORIA
(Paseo de la Senda)

Magnífico parque / Todos los adelantos científicos modernos / Habitaciones todo confort / Servicio médico permanente / Asistencia por Siervas de Jesús / Se habla alemán, francés, inglés y vasco / Cirugía ginecológica y gástrica / Cirugía de huesos y articulaciones



NOTAS DE «SPORT»

FOOT-BALL

Mañana domingo, a las once de la mañana, se jugará en el campo de deportes Laserna un buen partido para el campeonato infantil que va llegando a su fin con interés extraordinario.

JUEGO DE BOLOS

El partido de San Julián

En el estupendo juego de bolos del barrio de San Julián, han organizado los vecinos varios partidos en honor del Santo.

En dichos partidos, que comenzarán a las once de la mañana, tomarán parte la tontería de jugador Vicente Alonso, «El burebano» y Carrera, el de Villatoro, que se dice enseguida villatoro. Con estos colosos del bolo, jugarán de compañeros unos cuantos «chachas».

El lunes aparecerá la crónica de este acontecimiento bolístico.

El Chimbo.

COMISIÓN PROVINCIAL

Sesión del día 29 de Enero

Preside D. Jesús Aparicio y asisten los señores P. Alaña, Remacha, Gil de la Piedra y Redondo, adoptándose los acuerdos siguientes:

Quedar enterada de un oficio del señor gobernador nombrando diputados interinos, y convocando a la Diputación a sesión extraordinaria para el día 9 de febrero.

Designar a los señores Gaitero, Varea y Remacha y demás señores que quieran agregarse, para que asistan al homenaje que se tributará el día 30 en el Teatro al laureado pintor D. Marceliano Santa María.

Ejecutar algunas obras en la Biblioteca.

Conceder el Salón de Quintas a la Sociedad la «Amiga de la Humanidad», para que celebre Junta general el día 8 de febrero.

Quedar enterada de un oficio de la Secretaría del Tribunal de cuentas, en virtud de que se dicta fallo absolutorio a las cuentas de la provincia, correspondientes al ejercicio 1919-20.

El señor Remacha dió Cuenta del resultado del viaje de la Comisión que fué a Madrid con motivo del homenaje a S. M. la cual cumplió su cometido. Manifiesta que en varias reuniones que celebraron las Diputaciones, se adoptaron importantes acuerdos y cosas útiles para las provincias, estando deferentísima con la Comisión la Diputación de Madrid, y propone se les envíen las gracias. Así se acuerda.

Se aprueban varias cuentas. Se trasladar al manicomio de Palencia seis dementes que se hallan en el de Ciempozuelos.

Dar salida del Hospicio al presunto demente Bernardo Alonso, de Aranda de Duero.

Recluir en el manicomio de Valladolid a Pedro Sastre, de La Horra.

Que pase a observación al Hospicio Justa Paul, de Melgar de Fernamental. Condonar a los pueblos de Humada y Rojas, 1.830 al primero y 1.261'31 al segundo, en concepto de perdón de la contribución por pérdidas de cosechas sufridas a consecuencia de pedriscos.

Sesión del día 30

Acuerdos adoptados:

Dar las gracias al presidente de la Diputación de Santander por el envío de dos ejemplares del folleto «Castro Urdiales fué y es montañés», de D. Mateo Escagudo.

Quedar enterada de un oficio del Tribunal de Cuentas del Reino, por el que se dicta fallo absolutorio a las cuentas de la provincia, correspondientes al ejercicio de 1920-21.

Entregar a D. Melchor Carranza su madre, reclusa en el manicomio de Santa Agueda, Juliana Temiño, según manifiesta.

Aprobar varias cuentas.

Admitir en el Hospital, cuando por turno le corresponda, a Pedro del Río, de Tardajos.

Condonar al pueblo de Prádanos de Bureba la cantidad de 3.465'31 pesetas de contribución, por pérdida de cosechas a consecuencia de un pedrisco.

Idem id. al de Partido de la Sierra en Tobalina 200'23 pesetas por igual concepto.

Devolver las fianzas a los contratistas de carreteras D. Hermenegildo Pascual y D. Jacinto García Manero.

TEATRO PRINCIPAL

Mañana domingo, a las siete, la película de gran éxito, en cinco partes, que lleva por título

La maleta negra

de asunto policíaco, y la cinta cómica de risa, en dos partes

Recibiendo órdenes

Butaca, 1'25 | General, 0'35.

El lunes, la cinta de más éxito reciente, en seis partes

MANUAL DEL PERFECTO CASADO

y la cómica en dos partes, titulada

Villa caballos

Butaca, 0'75 (.) | General, 0'25

En breve:

Isabel de Tudor

Información telegráfica y telefónica

Servicio especial del DIARIO DE BURGOS

Primera conferencia

Madrid.—3'20 t.

Parte oficial

En la Presidencia han facilitado el siguiente parte:

«Sin novedad en la zona ocupada de nuestro Protectorado.

«Según las noticias recibidas hoy, ha empeorado notablemente la situación del Raisuni, a tal punto, que se le considera sometido a los que le combatían, hallándose en su casa de Tazarul bajo la custodia y vigilancia de soldados del Jerrito.

«Como en otra referencia se indicó, nuestras fuerzas se hallan dispuestas para responder a cualquier contingencia de esa lucha que no nos afecta, pues en ella hemos permanecido neutrales, como no podía menos de ocurrir, ya que, desde que se rectificaron nuestras líneas el Raisuni, que quedó fuera de ellas, ha obrado por cuenta propia, no admitiéndose por nuestra parte otro Majzen que el legalmente constituido, que es el de Tetuán a cuyo frente se hallan el Jefe interino y el gran visir».

La cacería regia

SANLUCAR.—Terminó la montería en el coto de Doñana. Por la mañana se dieron batidas en los terrenos de Matajascasas. El Rey revisó el puesto de carabineros allí existente, tribuándosele honores.

Después de almorzar dieron otra batida en terrenos de El Rocío, cuyo Santuario visitaron el Rey y los demás cazadores. El capellán entonó una salva.

Anochecho, regresaron a Palacio.

En esta última jornada se cobraron 30 ciervos y tres jabalíes, correspondieron ocho tréscas al Monarca y seis al Infante don Alfonso.

A las ocho de la noche comió Su Majestad con sus acompañantes y se retiraron a descansar.

Hoy a las once, salieron para Sevilla con objeto de alcanzar el expreso de Madrid.

El total de las reses cobradas en la montería ha sido de 168, abundando los ciervos.

Gaceta

Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Disponiendo que los jueces municipales que tengan en tramitación pleitos relacionados con los reales decretos sobre arrendamientos urbanos, pendientes desde el año último, podrán decretar que continúe la tramitación ante los tribunales mixtos que entienden en estos asuntos.

—Idem que el día 5 de Febrero asistan a la reunión de la Comisión Permanente de la Sociedad de las Naciones, que se celebrará en Ginebra, los generales de brigada D. Juan García Benítez y D. Jorge Soriano, los tenientes coroneles D. Manuel León y D. Salvador García, y un capitán de fragata y otro de corbeta.

—Señalando en 37'81 enteros por 100 para el mes próximo lo que se ha de recibir por liquidación de los derechos arancelarios efectuados en plata o billetes.

Notas militares

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica lo siguiente:

Destinando a Regulares de Ceuta al teniente de Caballería D. Luis Palao y al alférez D. Manuel Cerdá.

—Idem a Regulares de Larache a 29 soldados de Infantería y Caballería.

—Autorizando al general de brigada señor Castro Ojuna para que use el distintivo de la medalla que se le concedió por los nueve años de permanencia en África.

Aeroplanos luminosos

Anoche voló sobre Madrid una escuadrilla de aeroplanos luminosos.

El espectáculo fué algo fantástico y que gustó extraordinariamente a los madrileños.

Estos aparatos pertenecen a una nueva empresa que se propone explotar los vuelos nocturnos.

El presidente en Barcelona

BARCELONA.—En la estación de San Vicente, primera del límite de la provincia, esperaban al marqués de Estella y al general Martínez Anido, el presidente de la Mancomunidad, el jefe superior de Policía, el comandante de los Mozos de Escuadra y varios jefes.

En el apeadero de Gracia se hallaban el gobernador civil y varios jefes y oficiales de seguridad.

En la estación de Francia encontrábase todas las autoridades civiles, militares, eclesiásticas y de marina, generales con mando y otros de la reserva, jefes principales de cuerpo, comisiones militares, comité de la Unión Patriótica, representantes de entidades y corporaciones, somatenes, personalidades y numeroso público.

La presencia del marqués de Estella fué acogida con vivas y aplausos.

Abriéndose paso entre la multitud llegó al vestíbulo, repitiéndose las aclamaciones, que se renovaron al pasar por la calle de la Aduana.

Frente a capitanía general se hallaba una compañía del regimiento de Vergara, con bandera y música, que rindió los honores.

En el despacho recibió varias visitas y luego conversó con los periodistas, confirmando lo que dice el parte oficial de la madrugada, es decir, que el Raisuli lleva la peor parte en la lucha que sostiene con las fuerzas de Abd-el-Krim, las cuales están mandadas por un hermano de este cabecilla.

Añadió que parece que han reaccionado los elementos del Raisuli que antes permanecían en actitud pasiva, pero

al Gobierno no le preocupa este incidente y tiene adoptadas todas las medidas.

Precisamente ayer telegrafió al alto mando dándole instrucciones acerca de la conducta a seguir en este asunto.

—¿Le acompañará en su viaje de regreso a África el nuevo alto comisario? —preguntó un periodista, haciendo a la vez alusión a los rumores circulados sobre el nombramiento para aquel cargo del general Barrera.

—Embarcaré solo en Algeciras, y nada hay aún acordado sobre este asunto. El general Barrera es necesario aquí para terminar la labor de paz que realiza.

Se lamentó luego Primo de Rivera de la crisis textil que se deja sentir, diciendo que el Directorio se ocupa de ello.

Esta tarde cambiará impresiones con el señor Sala sobre el Estatuto provincial, y con el barón de Viver acerca de cuestiones sociales.

Indicó que el Monasterio de Poblet, que se encuentra en ruinas, será restaurado y utilizado para ciertos de enseñanza.

A preguntas de los periodistas contestó que en la zona oriental de Marruecos se consolidarán las actuales líneas.

Se muestra optimista respecto a la situación de la Hacienda.

Propone al presidente intensificar las relaciones hispano-americanas.

Respecto del viaje del Rey a Barcelona dijo que nada hay en concreto.

A mediodía almorzó el marqués de Estella en capitanía, acompañado del general Barrera y de su familia.

Esta tarde realizará varias visitas y por la noche asistirá al banquete que se celebrará en su honor en el Hotel Colón.

Se reciben noticias de toda Cataluña anunciando que son numerosas las personas que asistirán mañana a la manifestación.

El presidente de la Unión Gremial ha invitado a todos los asociados a que acudan al acto, demostrando así el agradecimiento hacia quien trajo a Cataluña la tranquilidad y el sosiego.

Las grandes estafas

BARCELONA.—La policía ha practicado un registro en el domicilio del cajero de la Compañía de Teléfonos detenido por la malversación de cerca de un millón de pesetas, incautándose de libros y documentos de interés.

Parece ser que de las diligencias practicadas se desprende que la estafa o malversación de dicha Compañía asciende a varios millones de pesetas, y que se practicarán detenciones, alguna de ellas tal vez en Madrid.

Despacho y visitas

El marqués de Magaz despachó con los subsecretarios de Estado, Fomento y Marina.

Recibió la visita del señor Boix, de varios generales y del diputado provincial señor Somnier, que iba presidiendo una comisión de la Federación de Sindicatos Católicos.

El regreso del Rey

Mañana regresará a Madrid S. M. el Rey, acompañado de los Infantes don Carlos, D.ª Luisa, D. Alfonso y D. Gabriel.

Por la tarde asistirá al acto de imponer al Infante D. Alfonso el hábito de la Orden del Santo Sepulcro en la iglesia de San Francisco el Grande.

Capilla pública

El lunes se celebrará en Palacio capilla pública con motivo de la Candela.

Un nombramiento

ZARAGOZA.—El Ayuntamiento acordó por unanimidad nombrar hijo adoptivo de Zaragoza al general Primo de Rivera.

De África

MELILLA.—En el campamento de Drius se ha verificado la imposición de la Medalla Militar al teniente coronel de la mehalha de Tafersit, D. Francisco Llanos y teniente aviador D. Carlos López Hidalgo.

El coronel Sánchez Ocaña leyó las Reales órdenes respectivas, y el general Sanjurjo impuso las insignias.

Las tropas desfilaron luego por delante de la tribuna.

—Se ha inaugurado un ramal de ferrocarril de 12 kilómetros entre Drius y Ben Tieb, bendiciéndose 15 locomotoras.

Los invitados fueron en tren a Ben Tieb, siendo obsequiados al regresar con un banquete.

—El vecino de Nador D. Antonio Abadía ha sido autorizado para establecer en Istutin una fábrica de electricidad, para abastecer de luz a quel poblado y su campamento.

—Se sabe que una bomba arrojada ayer por los aviadores hizo explosión en unas casas de Midar, causando 18 muertos y varios heridos.

—Una comisión de la Sociedad Agrícola de Nador ha visitado al general Sanjurjo, para notificarle que ha sido nombrado presidente honorario de la misma.

El general Sanjurjo les ofreció asistir al primer acto público que celebre.

MENCHETA.

Elevación de aguas para riego y usos domésticos

Bombas movidas por motores a gasolina o eléctricos

Bombas eléctricas que consumen menos que una lámpara de 32 bujías, elevando el agua hasta 45 metros de altura

PRECIO 450 PESETAS
VENTAS A PLAZOS
GARAGE X.—Calle de Madrid, 5
(Hospital de la Concepción)

ULTIMA HORA

(Por teléfono)

Segunda conferencia

Madrid - 5/20 A.

La Unión Patriótica

BARCELONA.—El marqués de Estella ha sido interrogado por un periodista acerca de la Unión Patriótica.

Dijo que esta no es un partido aun constituido, pues es preciso redactar unos estatutos por los cuales ha de regirse.

Desde luego la Unión es la heredera directa del Directorio.

El Gobierno no abandonará su puesto hasta que aquel partido esté constituido debidamente.

Concluyó diciendo que en Madrid hay dos agrupaciones parecidas: la Unión Patriótica y la Unión Monárquica, pero que no debe subsistir más que la inspirada por el Directorio.

Una catástrofe.—Abordaje

SEVILLA.—Avanzada la madrugada se recibió en la Comandancia de Marina un telegrama oficial, dando cuenta de un trágico accidente ocurrido en el Guadalquivir, en el sitio denominado «Horcajada», donde se abordaron dos buques, el «San Juan» y el «Bajo de Guía».

Numeroso público acudió al poco tiempo al puerto para inquirir detalles.

A causa de la colisión se hundió el «Bajo de Guía», desapareciendo cinco pasajeros, entre ellos un carabinero.

En el barrio de Triana, donde viven las familias de los tripulantes, causó la noticia gran emoción y de allí partieron numerosas mujeres y niños con dirección a la comandancia de Marina, ávidos de adquirir detalles.

El barco naufragado hacia el servicio Sevilla-Sanlúcar-Mar.

Esta propiedad del marqués de Bolanos y recientemente había sido reformado, convirtiéndolo en una hermosa nave.

El carabinero desaparecido había sido agraciado en el último sorteo de la Lotería con un premio de 15.000 pesetas, habiéndole sorprendido la muerte sin hacer efectivo el décimo.

Se conocen nuevos detalles del suceso.

Por el abordaje resultaron heridos dos camareros del «Bajo de Guía», llamados Francisco Avián y Pedro Luis Bernal, el primero menos grave en la cabeza y el segundo leve.

De primera intención fueron curados a bordo del «San Juan» y luego trasladados a Sevilla, donde llegaron a las cuatro de la mañana.

El juez de Marina comenzó a actuar inmediatamente, tomando declaración a Josefa Rodríguez, cuñada del cabo de carabineros Roque Ruiz, quien viajaba con su esposa y dos niños de seis y cuatro años de edad, respectivamente, que han desaparecido.

Josefa hizo manifestaciones respecto a la forma en que según ella ocurrió la catástrofe, pues la fuerte excitación nerviosa la impidió coordinar las ideas.

Dijo que llevaban navegando unas tres horas y que al llegar al sitio conocido por «Las Lizas» les abordó el «San Juan», de la matrícula de Gijón, cundiéndole la alarma a bordo del «Bajo de Guía».

Vió a su cuñado disparar varios tiros al aire pidiendo auxilio y atender a su familia, procurando ponerla a salvo.

A partir de este momento no se dio cuenta de lo sucedido, pues se vio traspasado al «San Juan», con el niño mayor, llamado Luis.

Hoy se han extraído cuatro cadáveres, continuando los trabajos.

Más de Cataluña

BARCELONA.—El gobernador civil ha dicho a los periodistas que el lunes irá al gobierno el señor Martínez Anido con el fin de tratar asuntos de verdadero interés.

Recibirá varias visitas, y el mismo día, el señor Milans del Bosch obsequiará con un almuerzo íntimo al marqués de Estella y a Martínez Anido.

Por la noche acudirá éste a una función en el Liceo.

El juez que entiende en el proceso contra el director de la Compañía de Teléfonos ha decretado el sumario secreto incluso para la parte querrelante.

Considera como responsables a Manuel Gomila y a Antonio Escribano, al primero por malversación de más de un millón de pesetas y al segundo de 500.000.

También se acusa a Gomila de cometer falsificaciones en los asientos de los libros.

Hasta ahora no aparecen más comprometidos en el proceso.

Gomila ha declarado que del millón solo se ha beneficiado de 500.000 pesetas.

Contra los dos detenidos se ha decretado auto de procesamiento y prisión.

Para la responsabilidad civil se exige a Gomila un millón y a Escribano medio.

En la Presidencia

Cuando esta tarde llegó a la Presidencia el marqués de Magaz, le dijeron los periodistas:

—Ya tenemos el gusto de verle de nuevo por aquí. ¿Qué hay de noticias?

—Sonrió el contralmirante y contestó: —Noticias del presidente spongo que ya tendrán ustedes por sus periódicos.

—¿Se sabe algo acerca de la situación en que se halla el Raisuli?

—Concretamente nada, pues las noticias que hay son las que proceden de la zona internacional. Directamente no hemos recibido ninguna.

La Sociedad de Autores

Hoy ha celebrado Junta general ex-

traordinaria la Sociedad de Autores, promoviendo numerosos incidentes.

Presentó la dimisión el presidente señor Linares Rivas.

Existe gran descontento entre los autores de pequeños derechos, por considerarse arbitraria la administración de la Sociedad.

La reforma universitaria

El rector de la Universidad de Zaragoza señor Royo Villanova se ha dirigido a sus compañeros de toda España, anunciándoles que cuando asistan al acto de inauguración de la estatua de Ramón y Cajal, celebrarán una reunión en la que estudiarán, bajo distintos puntos de vista, la reforma universitaria, con el fin de entregar el acuerdo que se adopte a S. M. el Rey, que asistirá también al referido acto.

MENCHETA.

BOLSA

MADRID Anterior Día 31

Interior 4%	Serie A.	70 00	70 10
Id. Id.	» E.	69 95	69 50
Azable 4%	» A.	88 50	88 50
Id. 5%	» Antiguo.	95 05	95 30
Id. 5%	» 1917.	95 15	95 10
Exterior 4%	Serie A.	85 10	00 00
Tesoros Enero.		102 80	102 85
Id. Febrero.		103 00	00 00
Id. Abril.		00 00	00 00
Céds. hipotecas 4%		90 80	90 50
Id. Id. 5%		100 75	100 75
Id. Id. 6%		00 00	00 00
Banco de España.		00 00	00 00
Hispano Americano.		00 00	00 00
Central.		00 00	00 00
Río de la Plata.		60 00	00 00
Ferroc. Norte, acc.		371 00	371 00
Id. id. obl. 6%		00 00	00 00
Id. M. Z. A., acc.		358 00	358 00
Id. id. obl. 5%		00 00	00 00
Id. Alicante id. 5 1/2%		00 00	00 00
Azucareras, acc. pref.		112 00	112 25
Id., acc. ordin.		49 00	49 00
Tabacalera.		236 00	00 00

CAMBIOS Anterior Día 31

Franco	37 90	37 95
Libras	33 47	00 00
Dólares	6 98	0 00
Liras	29 20	29 15

BILBAO Anterior Día 31

Banco de Bilbao (c.)	1.665 00	1.655 00
Id. de Vizcaya (c.)	1.160 00	0 00 00
Crédito de la Unión		
Minera	495 00	495 00
Banco Vasco (c.)	660 00	00 00
Id. A. Comercial (c.)	200 00	00 00
Resineras	238 00	239 00
Hidroeléctrica 6%	97 00	97 00

Burgos

Cambio de los valores locales

Banco de Burgos (acciones)	papel 425 pts
Cpna. de Aguas	120 1/2
» de » (obl. 4%)	95 1/2
El Porvenir (acciones pref.)	103 1/2
» (» ord.)	100 1/2
» (obl. 1.ª hip.)	100 1/2
» (» 2.ª hip.)	95 1/2
Ayuntamiento (obl. 6%)	dinero 103 1/2
» (» 4%)	72 1/2

Crónica militar

Destinos

Infantería.—Capitanes, D. Jesús Serres Arteta, de Ibiza, a San Marcial; D. Angel García Polo, de San Marcial, a la caja de Burgos; D. Publio Sánchez Merino, de cazadores de Segorbe, a San Marcial; D. Antonio García Alemany, de San Marcial, a Melilla; don Pompeyo Peromateu Pascual, de la Victoria, al batallón expedicionario de San Marcial.

Tenientes, D. Felipe Landazabal Merino, de Vergara a Lealtad; D. José Dávila Peñalosa, de Lealtad a Toledo; don Francisco Castaño Cerveró, de San Marcial a Mallorca; D. Manuel Carracedo Flores, de Lealtad a Toledo; don Antonio Somalo Aparicio, de La Princesa a Lealtad.

Alféreces (E. R.) D. Hermenegildo Moraza Albaizar, de Navarra a San Marcial; D. Antonio Romero Castillo, del batallón de montaña Gomera Herreró a Lealtad.

Artillería.—Sargentos: Luis Ruiz Capillas, del 2.º de montaña al 11.º ligero, y Florentino Renuncio González, del 11.º ligero a la batería expedicionaria del mismo.

Sañidad.—Teniente (E. R.) D. Crisanto Barbado Cuesta, disponible, al sexto regimiento.

Intendencia.—Auxiliares de tercera, D. José González Lucas, de la Pagaduría de la sexta región, al depósito de Huesca; D. Fructuoso Maló Allué, de las oficinas de Intendencia de la quinta región, a la Pagaduría de la sexta, y don Luis Pérez de Albéniz, de la jefatura de transportes de Burgos, cesa en la comisión que desempeña en Ceuta.

Gratificaciones

Se concede la de 500 pesetas por un quinquenio a los comandantes D. Emilio Rodríguez Tarduchy y D. Francisco Carroquino Luna, de San Marcial.

Guardia civil

Se concede el ingreso, en concepto de guardias, a los soldados: Julián Martínez López, Vicente Márquez Díaz y José Román Martínez, de Lealtad, y al cabo José Martín Gil, del 11.º ligero.

POLICÍA

Próxima convocatoria de más de 400 plazas. Preparación completa por personal técnico del Cuerpo.

Informes: Lencera, 18 y 20, 3.º, derecha.

NOTICIAS

Por causas ajenas a nuestra voluntad no podemos hoy publicar el suplemento semanal *El Duero*, que saldrá el lunes próximo.

¿Porqué tener penas si existe en el mundo el coñac Argudo?

Han tomado posesión de sus cargos, en el Círculo Católico de Obreros, del gremio de empleados municipales, los señores siguientes:

Presidente, D. Santos Hernando. Vicepresidente, D. Eusebio Hortigüela.

Secretario, D. Justo Ruiz. Tesorero, D. Luis Delgado.

Vocales, D. Felipe Nebreda y D. José María González.

Delegado del gremio, D. Anselmo González.

Visite usted mañana la exposición de «La Cocina», Almirante Bonifaz, 4.

Mañana, en la misa de doce, en la parroquia de San Lorenzo, el eminentísimo y reverendísimo señor cardenal, dirigirá su palabra, solicitando el curso de la piedad de los burgaleses para las obras del nuevo Seminario de Misiones Extranjeras en el solar donado por doña Ángela Arcocha, en el paseo de la Quinta.

Postularán para este fin las señoritas alumnas del Colegio de la Asunción, dirigido por las señoritas de Bartolomé.

Mañana seguirán los festejos con motivo de la fiesta de San Julián.

En el citado barrio habrá grandes partidos de bolos, baile y jazz band, de tres y media de la tarde en adelante.

Don J. M. nos ha entregado cinco pesetas para atender a las necesidades de la Tienda-Asilo.

En la casa de comidas de Alejandro Revilla (El Tazadero), plaza de la Libertad, se servirán mañana ricos caracoles, condimentados con el gusto característico de dicha casa.

La Excm. Sra. D.ª Catalina Miró de Moreno Alvarez, presidenta de la Real Asociación de Damas del Apostol Santiago, ha recibido del jefe superior de Palacio el siguiente telegrama:

«Su Majestad agradece vivamente su adhesión»

Varios mozos del barrio de San Lesmes, han organizado en honor de su santo Patrono, un magnífico baile en la Plaza de la Libertad, el cual será amenizado con un escogido repertorio por una banda de música; el baile dará comienzo mañana, a las tres de la tarde, terminando a las nueve de la noche. ¡Chicas y chicos, a bailar y divertirse a la Plaza de la Libertad!

Restablecidas de las afecciones gripales que padecían dos de las profesoras de la Escuela de párvulos de Santa Juana F. Fremiot, el próximo martes se reanudarán las clases.

Ha fallecido en esta capital D.ª Juliana Martínez y Martínez, esposa de don Antonio Gómez, militar retirado.

El entierro se verificará mañana domingo, a las doce, y el funeral, el martes, a las once, en la iglesia parroquia de San Lesmes Abad, Patrón de Burgos.

Descanse en paz y reciba su familia nuestro sentido pésame.

TIENDA ASILO.—Raciones suministradas en la comida y cena de ayer, 842.

J. M. O. C. ha hecho un donativo de 5 pesetas.

Los señores hijos de la señora viuda de D. Fermín Casado (q. e. p. d.) han hecho otro donativo de 50 pesetas.

Hoy ha pagado el Banco Crédito de la Unión Minera de esta Ciudad, por cuenta de su asociado el Banco Central de Barcelona, el importe del premio mayor de la lotería nacional que, como tenemos informado a nuestros lectores, ha correspondido íntegramente a varios vecinos de la villa de Pamplona.

Reiteramos nuestra cordial enhorabuena a los agraciados.

CAFE CANDELA.—Mañana se recibirán ostras frescas de Marrenes.

LA BOMBILLA.—Mañana domingo, a las tres de la tarde, se celebrará un gran partido de pelota entre afamados jugadores.

MODAS

Tachu Chave

anuncia a su distinguida clientela, que por razones más ventajosas trasladada su taller a Madrid, Amor de Dios, 21, 3.º, donde la tienen a su disposición, considerándose muy honrada si, como hasta ahora, la favorecen con sus encargos.

Hasta hoy ne he probado el vino que tanto me ha alabado, y es verdad, es cosa rica, tanto, que he determinado que desde hoy se beba en casa SAN ROQUE JEREZ QUINADO.

Gran aperitivo tónico reconstituyente. De uso general, muy agradable.

Proprietario: Tejada y C.ª, sucesor.—Areta (Alava).

Informes: Luis Labín, Fernán-González, 5, 3.º, Burgos.

El café tostado marca «El Pato» llena todas las exigencias del público inteligente. Venta en todos los establecimientos. Por mayor, Simeón Tejada, Logroño.

MOSTELLE

Zumo de uva sin fermentar. Previene y cura los desórdenes del estómago e intestinos, regularizando su funcionamiento.

Farmacías y ultramarinos. Rafael Escofet, Tarragona.



Entre flores vive la mujer defendida por el

JARABE de HIPOFOSFITOS SALUD

Este poderoso reconstituyente tan eficaz como rápido para combatir la anemia, devolverá a sus mejillas el bello color de las rosas; a la inapetencia sucederá un excelente apetito y vendrá definitivamente la debilidad, volverán a su ser todos los esplendores de la juventud.

Más de 30 años de éxito creciente.—Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Reclame todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

Diario de Avisos

NOTAS RELIGIOSAS

Santos de mañana: Santos Cecilio, Ignacio, Brígida, Efrén, Severo, Pablo, Veridiana, Pionio.

Santos de lunes: La Purificación de Nuestra Señora.—Santos Catalina de Riecis, Cornelio, Centurión, Lorenzo, Flósculo, Cándido Fortunato, Feliciano, Firmo.

Cultos: Catedral.—Mañana, a las nueve y media procesión dominical y acto seguido misa solemne.

—El lunes, fiesta de la Purificación de Nuestra Señora, a las nueve y cuarto bendición de las candelas por el eminentísimo señor Cardenal Benlloch, con asistencia del Excmo. Ayuntamiento.

Acto seguido distribución de las candelas y procesión claustral, en la que los señores canónigos llevarán las valiosas capas del Candelero de Basilea.

A continuación misa solemne cantada por la capilla y sermón, que predicará el M. I. Sr. Dr. D. Ricardo González Rolj, canónigo.

—En la capilla de la Purificación (Condestable) se celebrará a las once menos cuarto otra misa solemne oficiada por el M. I. Sr. Dr. D. Pedro Ruiz Monje, canónigo doctoral y capellán mayor de dicha capilla.

Las vísperas serán mañana, a las cuatro y media de la tarde.

Parroquia de San Lesmes Abad.—Cofradía de Nuestra Señora del Rosario.

El lunes, a las nueve y media, antes de la misa, procesión y bendición de candelas y tortas, vendiéndose después éstas a la puerta de la iglesia.

Parroquia de Santa Agueda.—Novena a las seis de la tarde.

—Solennes cultos que los Hermanos de la Cofradía de Nuestra Señora de los Remedios y del glorioso San Blas tributarán a sus Santos titulares.

El día 2, a las nueve, comunión general.

A las cuatro de la tarde, solennes vísperas.

Caritas.—Función mensual de la Venerable Orden Tercera, comenzándose también los siete domingos en honor del Glorioso Patriarca San José.

Por la mañana, a las siete y media, misa de comunión general en el altar del Santo con acompañamiento de organo y cánticos; durante ella se hará el ejercicio de los siete domingos.

Por la tarde, a las seis, exposición de S. D. M., rosario, ejercicio de los siete domingos, moletes, sermón, reserva, bendición con el Santísimo y salva cármelita.

Merced.—Los siete domingos de San José.

La práctica de esta piadosa devoción se tendrá por la mañana, en la misa de las siete, y por la tarde, en la función de las seis.

—Congregación Mariana.

Mañana, a las ocho y media, se celebrará la comunión mensual que correspondía al presente mes.

Capuchinos.—Mañana, tendrá su reunión mensual la V. O. T. de San Francisco, a las cuatro y media de la tarde. La misa de comunión será a las ocho de la mañana.

San Lorenzo.—Adoración Nocturna. Turno 2.º Celebrará su vigilia en la noche del 31 al 1.º de Febrero.

Dará principio a las diez.

Misa a las cinco. A continuación se distribuirá la comunión, terminándose con la bendición y reserva.

—Asociación de Esclavos de San José. Mañana, darán principio los siete domingos.

A las siete y media se dirá misa rezada en el altar del Santo, con acompañamiento de armonio y moletes, habiéndose al fin de ella la lectura del ejer-

cicio correspondiente al día, distribuyéndose la comunión y cantándose los dolores y gozos del Santo.

—Hijas de María. Mañana a las ocho, misa de comunión general, a la que seguirá la de las asociadas difuntas.

(Por la tarde, a las cinco y media, exposición, rosario, visita, sermón, reserva y salva).

Religiosas Reparadoras.—Mañana, a las nueve y media, exposición de S. D. M. y misa, quedando expuesto hasta las cuatro, en que se rezará el rosario, sermón y bendición con el Santísimo.

Salesas.—Primer domingo de mes. La Archicofradía de la Guardia de Honor celebrará sus cultos mensuales.

A las ocho, misa de comunión general.

Por la tarde, a las cinco, ejercicio del mes, y plática por el R. P. Ignacio María Aramburu, director de la misma, terminándose con una solemne reserva.

HACIENDA

Libramientos para el lunes: Don Fernando Pasirana, don Luis Cabrera, don Victorino Sáez, don Rafael Sáenz de Cabezón, don Isidoro Arroyo, don Manuel Canellas, don Epifanio Fernández, don Antonio Bienzabas don Angel de Diego, don Juan Esteve, don Serafín Casás, don Félix Marín, don Joaquín Torres, don Alejandro Ruiz, don Félix Martínez, don Daniel López, don Isaac Aragón, don Manuel Tejerina, don Angel Alonso, don Mellón Zapata, don Dionisio López, don Francisco Martínez, don Marín Donazar, don Luis Pereda, don Enrique Martín, don Carlos Pinar, don José Noguero, don Manuel Ibáñez, don Eugenio Miguel, don Augusto Gutiérrez, don José María Sáinz Aguirre, don Félix Miguel, don José García Alfa, don Isaac Vadillo, don Julián Batachols, don Felipe Cuevas, don Plácido Azeona, don Pascual Retes, don Julio Saldaña, don Juan Llaena, don Félix Isaac Faro de la Vega, don Quirino Francisco Muñoz, don José Doñate, doña María Anunciación de los Mozos, don Angel Hernández, don José Ortigosa, señor presidente de la Audiencia, Jefe de Seguridad, don Ignacio Vallejo, don Alberio Manero, don Leoncio Herrero, don Francisco Viejo.

Defunciones: Juliana Martínez González, de Briviesca, 68 años, San Juan 31; Pascuala Gómez Redondo, de Humienta, 70 años, Casa Provincial; Faustina Tubiella García, de Burgos 2 meses, Casa Provincial.

Nacimientos: Valeriana García Gallo, Francisco Sáiz Santamaría, María Ascensión Zárate Carcedo, Jesús Gutiérrez Izquierdo, María Pérez Sáiz.

Matrimonios: Don Emiliano del Cerro Velasco con doña Antonia Fernández Rosales, el lunes a las siete y media, en San Lesmes.

ESTADO DEL TIEMPO Observaciones meteorológicas del Instituto en el día de hoy: Barómetro. — A las ocho de la mañana 695,9; a las cinco de la tarde, 695,6.

Temperaturas. — Máxima sombra, 5,2; mínima sombra, 2,2 bajo 0.

Dirección del viento — A las ocho de la mañana, E., a las cinco de la tarde, SO.

VINO. Se regala clarete de Rioja, a quien demuestre que lo compra más barato que en el almacén de vinos de Domicio Pecina, Progreso, 15.

CARBONERÍA de Wenceslao Martín, sucesor de Hijo de José Fernández Se vende carbón de rama de encina, superior. Calle de la Puebla, 8.

AMA DE CRÍA se ofrece para casa de los padres, leche de 15 días. Razón: Valeriana Gil, Fernán-González 29, 1.º.

SE TRASPASA a arrieta antiguo y acreditado comercio de ferretería y otros generos, situada en punto céntrico en Salas de los Infantes, con casa-habitación y espacios locales para almacenes, y cochera. Leonardo Molinero.

SE NECESITA ama de cría para su casa. Informes: Santa Ana, núm. 6.

SE DESEA alquilar o comprar local grande o casa entera para industria. Ofertas, Calera, 51, portería.

PÉRDIDA de diez sacos, en la carretera entre Lermay Quintanilla del Agua. Se gratificará a quien los entregue a Francisco Lozano Ortega en dicho Quintanilla del Agua.

SE VENDEN todos los materiales que componen dos cobertores de 43 metros de línea por 9 metros de luz, compuestos de pies derechos sobre poyales de madera, 22 formas de armadura con su correspondiente herraje, cabrios, correas, listones de 10 centímetros y unas 15.000 tejas planas todo en excelentes condiciones. Cédese junto o separado. Informes: Jesús Monje, San Pablo, 22, o San Pedro y San Felices, fábrica de cal.

HABITACIONES. Se ceden,

